

# 中国外贸开局平稳

传媒之声

“

海关总署近日发布的数据显示,以美元计,今年2月中国进出口额超过4112亿美元,同比增长1.3%。在国务院新闻办日前举办的新闻发布会上,海关总署有关负责人介绍,从趋势上看,按周监测,2月以来中国外贸进出口明显回稳,2月最后一周比前一周环比增长超过15%。随着中国经济形势整体好转,外贸前两个月平稳开局的势头有望保持。

## 让文化数字化成果惠及更多人

党的二十大报告提出,“实施国家文化数字化战略”。数字技术的发展,既深刻改变着文化产品的生产方式和传播格局,也为文化发展提供了新的机遇。面向未来,我们必须顺应趋势推进文化数字化发展,加快发展新型文化业态,以数字技术赋能文化建设,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。

以数字技术赋能文化发展,是满足人民群众日益增长的精神文化需求的内在要求。一方面,数字技术的运用,为人们共享文化成果提供了便利;另一方面,数字技术也为内容创作拓展了空间,有利于生产出更多优秀文化作品。比如,上海美术电影制片厂在今年年初推出的动画片《中国奇谭》,将新的制作技术与传统动画美学结合,通过CG(计算机动画)、“三渲二”等技术手法对中国传统文化故事进行全新解读,受到观众好评。这充分说明,运用好数字技术,有助于生产更多形式上融通古今、视听上虚实联动、审美上雅俗共赏的优秀文化产品,从而提高文化产业的质量和水平,让文化数字化成果惠及更多人。

(据《人民日报》)

## 讲话讲好讲实中国发展故事

党的二十大报告指出,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。中国话语体系的主体是中国故事,中国叙事体系的主体是中国声音,二者都突出阐发了中国特色。中国革命、建设、改革历程以及新时代正在进行的伟大实践,为中国故事提供了源源不断的素材。讲话讲好讲实中国故事,必将进一步提振我们的发展自信,凝聚起奋进新时代的磅礴力量。

构建具有中国特色的话语体系,应在“请进来”“走出去”的实践探索中讲活中国发展故事。新民主主义革命的伟大胜利,是中国共产党独立自主走中国特色革命道路的结果,它用胜利的实践向世界讲活了“站起来”的故事。新中国成立后,我们全面确立了社会主义基本制度,实行改革开放并取得举世瞩目的成就,向世界生动讲述了中国“富起来”的故事。进入新时代,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,用奋进的实践向世界讲活了“强起来”的故事。

(据《光明日报》)

## 树立热爱科学崇尚科学的社会风尚

中国国家博物馆正在展出的“逐梦寰宇问苍穹——中国载人航天工程30年成就展”,掀起了参观热潮。可步入舱内参观的天和核心舱1:1模型,两套中国自主研发的“飞天”舱外航天服,首次展出的新一代载人飞船及月面着陆器等未来载人登月主要飞行产品模型……一个个展品,生动展现我国载人航天工程的辉煌成就,激发大众的科学热情。

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。这些年,从“蛟龙”深潜,到“嫦娥”奔月;从“墨子”传信,到“北斗”组网;从“天问”落火,到“羲和”探日……一批重大创新成果竞相涌现,科技自立自强迈出坚实步伐。让更多普通人更好了解这些前沿科技成果及其背后的创新故事,不仅能拉近公众与科技创新的距离,提升全民科学素质,更有助于营造大胆创新、勇于创新的社会氛围,进一步振奋民族精神,激发民族自豪感,从而更好奋进新征程、建功新时代。

(据新华网)

海关监管模式。

在原有“企业对个人(B2C)”的基础上,海关总署提出更好服务于“企业对企业(B2B)”“企业对企业对个人(B2B2C)”的监管政策;在这一过程中加强科技赋能,开发应用上线了统一版跨境电商监管信息化系统,实现了对交易、支付、物流等相关数据的集成管理。“同时,我们全面推广跨境电商出口海外仓备案无纸化,实现‘一地备案,全国通用’。截至2月底,在海关备案的跨境电商海外仓企业已经达到1713家。”孙玉宁说。

### 促稳提质有信心

当前,全球通胀高企,主要经济体增长乏力,对全球贸易构成了持续冲击。世贸组织近期预测,今年一季度全球货物贸易疲软,预计全年仅增长1%。最近西方一些国家金融市场的波动等对全球贸易环境产生冲击,也是中国外贸促稳提质的外部挑战。

“中国外贸面临的挑战是短期的、周期性的,也是全球性的;而外贸发展迎来的机遇是长期的、结构性的,也是区域性的。”工银国际首席经济学家程实认为,在经济增长与科技进步的推动下,全球总需求有望趋势性增加,服务贸易全球化浪潮或将成为中国对外贸易发展的突破点。

俞建华介绍,前两个月,有更多企业进入外贸领域,海关新备案外贸经营主体4.6万家,说明市场信心在积聚、恢复。“在订单方面,新增出口订单金额增长企业比重连续提升。在新动能方面,电动汽车、锂电池、太阳能电池‘新三样’合计出口增长六成。在贸易多元化方面,中国对‘一带一路’沿线国家进出口增长超过10%,对RCEP其他成员合计进出口增长超过3%。”俞建华说。

“综合看,外贸形势还是严峻复杂的,但也蕴含了不少机遇。”俞建华说,比较来看,中国竞争优势依然明显。随着中国经济形势整体好转,外贸前两个月平稳开局的势头有望保持下去。今年中国有信心实现外贸促稳提质的目标。

(孔德晨)

网络图片

### 出口情况好于预期

数据显示,2月中国进口额达1972亿美元,同比增长4.2%,终止了连续4个月同比增速下跌的势头;2月出口额同比下滑1.3%,但较之前3个月的降幅已有明显收窄。“整体看,开局平稳,趋势向好。”海关总署署长俞建华在介绍今年前两个月外贸发展形势时说,“从规模上看,前两个月出口总值创历史新高,增长0.9%,比预期要好。进出口总值超过6万亿元,这在历史上是第二次。”

从构成上看,疫情期间中国率先复工复产,防疫物资和“宅经济”产品出口大幅增长,抬高了外贸基数。“我们做了测算,如果剔除‘一次性因素’,今年前两个月进出口增长超过10%。”俞建华说。

助力外贸复苏,海关出台了一系列措施。据俞建华介绍,在保畅通方面,截至去年12月,全国进口、出口整体通关时间比2017年分别压缩67%和92%;在降成本方面,海关支持企业享受各类税收优惠政策,仅去年就为外贸企业减税、退税2850亿元;在优服务方面,开展“海关关长送政策上门”,创新大宗商品“先放后检”、农食产品“绿色通道”

等监管模式,将87种商品编码调出法检目录,持续优化口岸营商环境。

俞建华表示,针对企业的痛点难点堵点,海关还将在畅通进出口物流、优化口岸营商环境、降低企业成本、支持新业态发展等方面研究新的政策举措,如推进智慧海关建设、帮助企业用好用足RCEP等自贸协定关税优惠等。

### “量体裁衣”监管跨境电商

跨境电商作为国际贸易发展的新业态之一,呈现出蓬勃生机。如今,越来越多中国制造的商品通过跨境电商进入国际消费市场。

有别于传统贸易,跨境电商呈现出碎片化、海量、信息化的特点。数据显示,跨境电商的进口清单数量是同期货物报关单数量的5-6倍,每单平均价值不足货物报关单的万分之三。“在监管过程中,我们查获了管制类精神药物、侵犯知识产权物品、‘异宠’等违禁品。应该说,这些新情况都对海关监管工作提出了挑战。”海关总署副署长孙玉宁说。

如何有效监管跨境电商?孙玉宁说,海关总署出台了不同于传统贸易的通关管理制度,通过分类管理、“量体裁衣”打造了适合跨境电商特点的

## 图片新闻

### 甘肃兰州：“夜经济”绽放“烟火气”升腾



一段时间以来,兰州持续打造夜间经济多元消费场景,不断丰富夜间经济消费业态。最近,集丝绸之路饮食、歌舞、时尚及历史等元素为一体的网红特色主题夜市“黄河食渡文化夜市”开市,吸引众多市民和游客。

图为3月25日,游客在“黄河食渡文化夜市”休闲游览。

陈斌摄